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ПРАКТИЧНО-ПСИХОЛОГІЧНА І СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА РОБОТА 

З ДІВЧАТАМИ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ У ШКОЛІ 

 

У рамках функціонування психологічної служби загальноосвітнього закладу 

здійснюється співпраця практичного психолога і соціального педагога. У статті розглядаються 

спільні і відмінні риси їх роботи.  
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РАБОТА С ДЕВОЧКАМИ ДЕВИАНТНОГО ПОЕДЕНИЯ В ШКОЛЕ 

В пределах функционирования психологической службы общеобразовательного 

учреждения имеет место взаимодействие практического психолога и социального педагога. В 

статье рассматриваются общие и отличительные особенности их работы.  
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PRACTICALLY – PCYCHOLOGICAL FND SOCIAL - PEDAGOGICAL WORK WITH 

GIRLS OF DEVIANT BEHAVIOUR IN THE SCHOOL 
Activity of practical psychologist and social educator is functioning within the psychological 

services in establishment of general education. The article discusses the common and different features 

of their social-organizational, educational work.  
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Постановка проблеми. Детермінантами поведінкових девіацій дівчат 

загальноосвітніх шкіл, зміщення в особистісному розвитку є наслідком 

деформації їх соціального становища і психологічного самопочуття. Це вимагає 

посиленого виховного впливу, проведення двоєдиного процесу виховання і 

перевиховання, або ж попередження і подолання наслідків девіантної поведінки. 

Завдання непросте з огляду на зростання кількості проявів негативізму та глибини 

і широти поведінкових деформацій серед дівчат. 

Виклад основного матеріалу. Проведеним анкетуванням серед дівчат 

шкільного віку встановлено, що їхнє соціальне становище і психічне самопочуття 



характеризуються відхиленнями. Так, із 471 дівчат загальноосвітніх шкіл мають 

значні порушення соціальних зв’язків: у сім’ї – 11%, стосунках формального 

колективу – 25%, неформальному оточенні – 25%, сфері дозвілля 28% дівчат 

досліджуваної категорії. Це особи, яких ми відносимо до осіб девіантної 

поведінки. Проте, у загальноосвітньому закладі також турбує соціально-

психологічне становище дівчат, які складають «групу ризику» і які 

характеризуються порівняно незначними відхиленнями у поведінці, але їхні 

соціальне становище і психічне самопочуття викликають тривогу. Аналіз 

анкетування дозволяє визначити їх частку серед усіх, залучених до дослідження. 

Мають порушення соціальних зв’язків: у сім’ї – 29%, стосунках формального 

колективу – 26%, неформальному оточенні – 30%, сфері дозвілля - 27%. 

Проведено статистичний аналіз даних анкетування дівчат порівнюваних 

груп. Статеві девіації характерні для 19% дівчат девіантної поведінки і для 25% 

дівчат «групи ризику», асоціальні прояви (бродяжництво, значні пропуски уроків 

без поважних причин) – 23% і 32% відповідно, лихослів’я – 26% і 31%, агресивна 

поведінка – 30% і 26%, аутоагресивна поведінка (суїцид, парасуїцид) – 8% і 12%, 

адиктивні прояви (тютюнопаління, вживання алкогольних, наркотичних, 

токсичних речовин, комп’ютерна залежність)– 15% і 20%. 

Серед дівчат 23% мають значні відхилення від нормального психічного 

самопочуття, 32% - їх психічний стан характеризується тимчасовими негараздами 

або відхилення у самопочутті мають незначний характер. Деякі закономірності 

характерні для дівчат шкільного віку і у проявах їхньої віктимності або здатності 

самим ставати жертвами насилля, правопорушень, злочинів. 15% з усіх осіб, які 

прийняли участь в анкетуванні, виявили високий ступінь віктимності, стосовно 

25% з усіх осіб таке явище стосується або частково, або має місце у їхньому житті 

періодично.  

Руйнівні процеси при таких кількісних і якісних девіаціях охоплюють як 

зовнішні, так і внутрішні сфери особистості. Це вимагає відповідного підходу в 

організації профілактично-реабілітаційної роботи: впливу як практичного 

психолога, так і соціального педагога. У єдності цих впливів – гарантія 



забезпечення комплексності, усебічності, системності діагностично-

профілактичної роботи з подолання наслідків відхилень у свідомості та поведінці 

особи.  

Положенням про психологічну службу системи освіти України, 

затвердженим наказом Міністерства освіти України від 3 травня 1999 року, та у 

редакції наказу Міністерства освіти і науки України від 2 липня 2009 року 

визначено, що психологічна служба у системі освіти забезпечується діяльністю 

практичних психологів, соціальних педагогів, методистів і директорів навчально-

методичних кабінетів. Положенням окреслено спільні й відмінні вимоги до змісту 

їх діяльності. Однак, на практиці у співпраці мають місце непорозуміння, 

невизначеність функцій, суперечності. Розгляд таких проблемних питань є метою 

статті. 

Насамперед, у роботі з дівчатами шкільного віку потребує окреслення коло 

можливостей і вимог практичного психолога і соціального педагога як 

педагогічних працівників. Е.І. Драніщева відмічає, що для позитивного 

результату обов’язковою умовою є встановлення контакту дорослого (педагога, 

соціального працівника) з дівчиною, виникнення почуття довіри до нього. 

Прагнення деяких педагогів зосередити в розмові з дівчиною увагу лише на її 

асоціальних вчинках, звести всю свою бесіду до осуду її поведінки, настанов, 

отримати (часто звичну для неї) обіцянку не повторювати поганих вчинків – є 

грубою педагогічною помилкою [1, 62]. На професійності вихователя акцентує у 

своїх дослідженнях Т. Мануйлова: «Ефект може бути досягнутий тільки тоді, 

коли роботу здійснюють люди компетентні, психолого-педагогічно грамотні, 

юридично підготовлені, які допомагають неповнолітній розібратися у самій собі, 

своїх вчинках і поведінці» [2, 15]. 

І практичний психолог, і соціальний педагог мають велике коло обов’язків, 

яке, проте, іноді сягає поза межі функціональних повноважень. У силу специфіки 

діяльності з неповнолітніми у загальноосвітньому закладі, вони дуже часто 

виконують певною мірою і функції вихователя, і наставника, і юриста. Адже 

питання, які входять до їх компетенції, не завжди можуть вирішитися на рівні 



школи. Це вимагає наявності високого рівня професіоналізму, досвіду роботи у 

цій сфері, відповідних особистісних й індивідуальних рис фахівця.  

Співпраця практичного психолога і соціального педагога збагачує виховний 

процес, допомагає у прийнятті адекватних рішень, розширює сферу застосування 

можливих виховних впливів. Це з одного боку. З іншого, така взаємодія є 

взаємообумовленою, тому що соціально-педагогічний патронаж, який здійснює 

соціальний педагог стосовно вихованки, не може бути ефективним без 

психологічного впливу. Тільки у взаємодії психолога й педагога може 

забезпечуватися позитивний результат виховного процесу. Робота не 

здійснюється у повному обсязі, коли немає чіткого розмежування функцій і 

повноважень. 

Виховання неповнолітніх дівчат сьогодні ускладнюється низкою проблем 

загальнодержавного рівня, і в їх числі – загострення політичного, економічного, 

демографічного, культурного розвитку. На фоні цих факторів спостерігається 

криза діяльності сучасних соціальних інститутів – сім’ї (зростання кількості 

неблагополучних, неповних, дисфункційних сімей та як наслідок – явища 

соціального сирітства дітей), школи (перевантаження навчальної програми і тому 

– концентрація зусиль не стільки на виховному процесі, скільки на навчальному), 

засобів масової інформації (широкий доступ молоді до інформації негативного 

характеру, що призводить до зміщень у соціальних орієнтирах, ціннісних 

орієнтацій кожної особи у соціумі). 

За таких умов об’єднання зусиль для прийняття конструктивних, дієвих 

рішень є необхідністю. Тільки при налагодженні співпраці між ними та за 

підтримки інших зацікавлених учасників виховний процес у школі є ефективним. 

Це проявляється у якості проведеної роботи, а відтак і результатах 

функціонування всього загальноосвітнього закладу як виховного інституту 

сучасності. Сферами спільної діяльності соціального педагога і практичного 

психолога є:  

- сумісне планування заходів, форм і методів роботи на поточний період; 



- розгляд окремих питань, висвітлення проблем і досягнень на педагогічних 

радах шкільного колективу; 

- діагностичне обстеження осіб групи ризику, девіантної поведінки, 

учнівських колективів, неформальних груп; 

- реалізація профілактичних заходів, що стосується тренінгів, семінарів, 

засідань круглих столів, конференцій, батьківських зборів та інших форм роботи з 

батьками; 

- захист прав інтересів особи, усунення негативних впливів у конкретній 

життєвій ситуації дитини. 

Зазначені сфери спільної діяльності практичного психолога і соціального 

педагога в індивідуальній роботі з дівчиною девіантної поведінки мають прояв 

щодо: 

І. Діагностики соціального становища, психічного стану вихованки. 

ІІ. Профілактики, або попередження виникнення чи ускладнення вже 

наявних поведінкових відхилень. 

ІІІ. Реабілітації, або подолання наслідків дезадаптаційних факторів і 

девіантної поведінки. 

Так, соціально-педагогічна робота в основному орієнтована на визначення 

соціальних детермінант девіацій у поведінці й самопочутті особи. Проте, мають 

обов’язковий характер методики для визначення психічного самопочуття 

підопічної, оскільки упущення цього аспекту може призвести до поверхневості у 

вивченні проблеми. Це підтверджує порівняльний аналіз психологічного [3] і 

соціального діагнозу. Кінцевим результатом психодіагностики є опис і з’ясування 

сутності індивідуальних особливостей особистості з метою оцінки психічного 

стану, а соціального - визначення соціальних детермінант поведінки. 

Методологічним підходом до психодіагностики є процедура обстеження стану 

психічного самопочуття особи за допомогою спеціальних методик, соціального 

діагнозу - визначення соціальних детермінант, процесів і явищ суспільного життя, 

вивчення соціальних мотивів і причин поведінки особистості чи групи. Метою 

психодіагностики є з’ясувати причини виникнення наявних проблем у психічному 



розвитку, а також умови нормалізації психічного стану і умов діяльності, 

соціальної діагностики – прогнозування і вироблення рекомендацій для 

соціального проектування у профілактичній діяльності. Предметом 

психодіагностики є конкретизація індивідуально-психологічних відмінностей як в 

нормі, так і в патології, соціальної діагностики - аналіз соціально-психологічного 

становища особи або групи осіб, у яких виникли проблеми. Практичні сфери 

застосування психодіагностики: на основі проведеного дослідження можна 

побудувати корекційну, консультативну чи психотерапевтичну роботу з 

обстежуваною. Результати ж соціальної діагностики використовуються на всіх 

етапах соціальної і соціально-педагогічної роботи і в організації всіх сфер її 

життєдіяльності.  

Психодіагностика є складовою частиною соціального діагнозу. Тобто 

психодіагностика динаміки, рівня самопочуття є частиною більшого за 

завданнями, об’ємом соціального діагнозу становища особи. Відмінними є етапи, 

методи їх здійснення. Так, етапами здійснення соціального діагнозу є: 

встановлення характеру соціальної проблеми – виділення мети, об’єкта, предмета 

дослідження – вибір основних показників і критеріїв – збір інформації та вимір 

показників – аналіз зібраних відомостей та інформації – формулювання висновків 

– соціальний діагноз – вироблення рекомендацій, програми дій. 

Спільними рисами психологічного й соціального діагнозу є: 1) виявлення 

причин аномалій; 2) ліквідація негативних детермінант поведінки у житті 

особистості; 3) вироблення рекомендацій для наступних дій. Маючи неоднаковий 

рівень підготовки до здійснення діагнозу психічного самопочуття і соціального 

стану підопічної, і практичний психолог, і соціальний педагог мають змогу 

почерпнути ті дані, які необхідні на всіх етапах соціальної роботи з особою і 

особливо на початковому, не витрачаючи часу і зусиль на їх пошук і аналіз.  

Сумісна робота має безумовні позитиви. Це сприяє у оптимальному 

вирішенні проблемних питань, збагачує досвідом виховної роботи кожного з її 

учасників, загалом підвищує рейтинг психологічної служби. У співпраці 

практичного психолога і соціального педагога вирішуються завдання патронажної 



роботи як у соціально-педагогічному, так і соціально-психологічному її видах. 

Проте, така співпраця можлива за умов: взаємної довіри і поваги, ініціативності і 

активності у здійсненні заходів, коректності, толерантності й комунікативності, 

бажання працювати, зрозуміти одне одного, підтримати у роботі, метою якої є 

покращити вихований процес.  

Цілісна виховна робота з неповнолітніми у загальноосвітньому закладі 

може порушуватися у силу організаційних причин, особистісного, суб’єктивного 

підходу її учасників, через небажання і невміння налагодити конструктивну 

співпрацю. Виникнути конфлікти можуть при: плануванні; веденні щоденного 

обліку роботи; розподілі робочого часу за виконуваними функціями; визначенні 

графіку просвітницько-консультативної роботи з особами групи ризику, 

девіантної поведінки; підготовці звітної документації і врахуванні тих чи інших 

аспектів роботи, які необхідно висвітлити; виборі пріоритетних форм, методів, 

заходів діагностичної, профілактичної, корекційно-реабілітаційної роботи; 

підходах до взаємодії з установами, закладами, організаціями. Окремого розгляду 

потребує така ситуація в школі, коли за кількістю учнів неможливим є введення у 

штатний розпис школи повної ставки і соціального педагога, і практичного 

психолога. Часто виконувані обов’язки одним із них є об’єднаними, або, іншими 

словами, подвійними. 

Соціальний педагог Білозірської загальноосвітньої школи 1-3 ступенів 

Тернопільської області Я.Ф.Денчик пропонує способи подолання проблеми 

непорозумінь між практичним психологом і соціальним педагогом. 

1. Володіти повною мірою інформацією нормативно-правової бази стосовно 

діяльності соціального педагога і практичного психолога, особливо у частині 

завдань, видів діяльності, напрямів роботи, функцій, посадових прав і обов’язків. 

Досконало вивчити посадову інструкцію практичного психолога і соціального 

педагога загальноосвітньої школи і чітко розмежувати функціональні обов’язки, 

обсяг роботи, який залежить від кваліфікаційного рівня і розміру ставки. Під час 

роботи до посадової інструкції доцільно вносити зміни за підтримки адміністрації 

навчального закладу. 



2. Обговорити графік роботи з адміністрацією (директором) навчального 

закладу. 3. 

3. Ведення документації здійснювати за такими напрямами: обліково-

статистична; нормативно-правова; для службового використання; довідково-

інформаційні та навчально-методичні матеріали. 

4. В окремих випадках за категоріями документів виділити певними 

кольорами ті, які стосуються роботи соціального педагога, і ті, які належать до 

психологічного напряму. 

5. Для обліку роботи з неповнолітніми доцільним є ведення спільного 

журналу, коли чітко можна бачити весь об’єм профілактичної роботи, її 

соціально-педагогічну і практично-психологічну складові. Для обліку запитів 

учителів і батьків доцільно вести окремі журнали. 

6. Проблеми планування робочого часу можна вирішити, чітко його 

розподіливши. Із наявних 40 годин - 20 годин можна відвести на роботу в 

навчальному закладі (консультування дітей, батьків, педагогів, превентивну 

роботу, проведення психолого-педагогічних досліджень). Відповідно, 10 годин – 

на психологічну діяльність, 10 годин – на соціальну, 20 годин – на підготовку до 

соціально-педагогічних і психологічних заходів (заняття, обробку результатів 

дослідження, оформлення документації), поділивши час рівномірно за 

визначеними соціально-педагогічним і практично-психологічним напрямами. 

7. Планувати діяльність відповідно до річного плану закладу, враховуючи 

специфіку завдань, визначених адміністрацією навчального закладу, а також 

упущення й недоліки роботи попереднього року. 

8. Налагоджуючи співпрацю з педагогами та іншими фахівцями закладу, 

визначити функції у стосунках: «адміністрація–учителі», «класний керівник–

учні», «учителі-діти», «учителі-батьки», «адміністрація-батьки», «батьки-діти», 

«діти-діти». При цьому Я.Ф. Денчик рекомендує соціальному педагогу і 

практичному психологу дотримуватися нейтральної позиції, дбати про те, щоб 

уникати конфліктів, порушення прав однієї з сторін. У вирішення 

загальношкільних проблем включити кожну ланку.  



Голова обласної експертної комісії лабораторії практичної психології і 

соціальної роботи Тернопільського обласного комунального інстутитуту 

післядипломної педагогічної освіти З.М. Коротюк наголошує на обов’язковості 

спільного плану заходів практичного психолога і соціального педагога. З досвіду 

роботи лабораторії вона акцентує на таких компонентах співпраці між 

зазначеними інституціями психологічної служби навчального закладу: посилити 

просвіту для батьків, оскільки проблемою є відсутність знань батьків про 

молодіжну субкультуру, в якій зростає і виховується їхня дитина; забезпечити 

регулятивну функцію діяльності соціального педагога і корекційну – практичного 

психолога; усунути у діяльності формалізм; ретельно аналізувати шкільну 

документацію; посилити авторитетність психологічної служби через регуляцію 

міжособистісних стосунків; ураховувати у профілактичній діяльності категорії 

дітей, які складають контингент учнів школи; створити умови для самореалізації 

особистості у шкільному середовищі. 

Висновки. Соціально-педагогічна і практично-психологічна діяльність у 

превентивній сфері характеризується рядом особливостей. 

1. Необхідною є постійна діагностика рівня самосвідомості дівчат. Це 

вимагає аналізу розуміння ними окремих понять, глибини їх сформованості. 

Потрібне постійне психолого-педагогічне вивчення кожної дитини. 

2. Дуже важливим є урахування факторів зовнішнього впливу на дитину, їх 

рівня і якості (формального і неформального оточення, членів сім’ї). 

3. Превентивна робота загалом потребує диференційованого підходу в 

кожній конкретній ситуації, тобто, урахування: специфіки категорії особи, яка 

потребує соціально-правового захисту і допомоги; особливостей життєдіяльності 

неповнолітньої у різних сферах; специфіки впливу на особу залежно від умов 

виховання й проживання; психолого-педагогічної характеристики; очікуваних 

результатів профілактично-реабілітаційної роботи. 

4. Варіативною є сама технологія превентивної роботи. Це потребує знань 

шляхів захисту індивіда з урахуванням його вихідного соціального стану та форм, 

методів надання психолого-педагогічної допомоги. 



5. Технології превентивної роботи повинні бути прозорими, чіткими, 

доцільними, обґрунтованими і зрозумілими як для самого неповнолітньої, так і 

для батьків, педагогів навчального закладу. 

6. Соціально-педагогічна превентивна робота вимагає здійснення соціально-

превентивного прогнозу, що свідчить про професіоналізм, високий фаховий 

рівень. 

7. Як правило, соціально-педагогічна і практично-психологічна діяльність 

має комплексний характер, спрямована на нормалізацію стосунків 

неповнолітньої, її соціально-правового статусу, корекцію відхилень у 

самосвідомості, налагодження взаємодії усіх осіб, причетних до її виховання й 

організації життєдіяльності. 

Оскільки дівчата девіантної поведінки – складна група неповнолітніх у силу 

скритості характеру, завуальованості мотивів поведінки, потрібні максимальні 

зусилля у налагодженні контактів з нею, взаємодовіри у суб’єкт – суб’єктних 

стосунках.  
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